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СА ЦЫ Я ЛІЗМ У НО ВУЮ 
ЭПО ХУ

Клю ча вы дак лад стар шы ні КНР 
Сі Цзінь пі на на ХІХ з'ез дзе КПК па-
зна чыў пры яры тэ ты раз віц ця Кі тая 
не толь кі на пя ці га до вы пе ры яд да на-
ступ на га з'ез да, але і на больш доў гі 
тэр мін. Дак лад меў яск ра вую наз ву 
«Да маг чы ся вы ра шаль най пе ра мо гі 
ў па бу до ве гра мад ства ся рэд ня га да-
стат ку, атры маць вя лі кую пе ра мо гу 
са цы я ліз му з кі тай скай спе цы фі кай у 
но вую эпо ху». Ге не раль ны сак ра тар 
пад вёў вы ні кі ра бо ты ЦК КПК за мі ну-
лыя пяць га доў, зра біў шы ак цэнт на 
пос пе хах эка на міч на га бу даў ніц тва і 
пра грэ се ў па глыб лен ні рэ фор маў. 
Не ма лую част ку свай го дак ла да ён 
пры свя ціў ідэа ла гіч на му склад ні ку. 
Акра мя та го, важ нае мес ца за ня лі 
та кія пы тан ні, як эка на міч ныя рэ фор-
мы, ма дэр ні за цыя ар міі, пар тый ная 
дыс цып лі на, ба раць ба з ка руп цы яй, 
вы ка ра нен не бед нас ці, ра шэн не са-
цы яль ных праб лем, а так са ма знеш-
няя па лі ты ка і ба раць ба з між на род-
ны мі па гро за мі і вы клі ка мі.

Та кім чы нам, кі раў нік Кі тая са ры-
ен та ваў на раз віц цё «са цы я ліз му з 
кі тай скай спе цы фі кай у но вую эпо-
ху». Наз ва па каз вае на маш таб пе-
ра ўтва рэн няў. Сі, пры ўсіх шмат лі кіх 
спа сыл ках на мі ну лае і пад крэс лен ні 
пе ра ем нас ці, прэ тэн дуе на аб вя шчэн-
не но ва га эта пу ў гіс то рыі КНР. Да гэ-
та га ча су «са цы я лізм з кі тай скай спе-
цы фі кай», без зга дак «но вай эпо хі», 
быў сфар му ля ва ны ў па чат ку пе рыя -
ду рэ фор маў Дэн Ся а пі нам, лі чыў ся 
ас но вай ідэа ло гіі кі тай скай Ка му ніс-
тыч най пар тыі. З пунк ту гле джан ня 
ідэа ло гіі КПК, «са цы я лізм з кі тай скай 
спе цы фі кай» уклю чаў у ся бе ўвесь 
пе ры яд раз віц ця пар тый най даг ма ты-
кі пас ля Маа Цзэ ду на. Та кім чы нам, 
«са цы я лізм з кі тай скай спе цы фі кай 
у но вую эпо ху» мож на лі чыць за вяр-
шэн нем пе ры я ду кі тай скай гіс то рыі, 
звя за на га з эпо хай рэ фор маў і па-
чат кам ча гось ці но ва га, вы ха дам за 
рам кі ста ро га ву чэн ня. Су пра цоў нік 
Цэнт ра раз віц ця Дзярж са ве та КНР 
Цзян Юй на зы вае яго трэ цім: пер-
шы этап, па вод ле яго слоў, па чаў ся 
пас ля за сна ван ня КНР у 1949 го дзе, 
для яго ха рак тэр на да сяг нен не па лі-
тыч най і эка на міч най не за леж нас ці 
Кі тая. На дру гім эта пе з аб вя шчэн нем 
рэ фор маў і ад кры тас ці на зі раў ся не-
бы ва лы эка на міч ны рост і раз віц цё 
рын ка вай эка но мі кі пры за ха ван ні 
агуль на га са цы я ліс тыч на га па чат ку. 
Трэ ці этап, па чаў ся пяць га доў та му, 
мяр куе экс перт.

Сі Цзінь пін за явіў, што з ХVІІІ з'ез да 
пар тыі зме ны ва ўнут ра най і знеш няй 
аб ста ноў цы па ста ві лі КПК пе рад не-
аб ход нас цю ад ка заць на пы тан не аб 
тым, які ме на ві та са цыя лізм з кі тай-
скай спе цы фі кай трэ ба ад стой ваць і 
раз ві ваць і як гэ та вар та ра біць. «Рэа-
лі за цыя і раз віц цё са цы я ліз му з кі тай-
скай спе цы фі кай у но вую эпо ху мае 
на ўва зе са цы я ліс тыч ную ма дэр ні за-
цыю і вя лі кае ад ра джэн не кі тай скай 
на цыі. А ў да лей шым у два эта пы — 
да 2050 го да — пе ра тва рыць Кі тай у 
ба га тую, ма гут ную, дэ ма кра тыч ную, 
гар ма ніч ную, цы ві лі за ва ную, ма дэр-
ні за ва ную са цы я ліс тыч ную дзяр жа ву. 
На пер шай ста дыі — з 2020 го да па 
2035 год — мы бу дзем на рошч ваць 
асно ву гра мад ства ся рэд ня га да стат-
ку і, дзя ку ю чы яшчэ 15 га дам упар тай 
пра цы, у цэ лым да сяг нем ма дэр ні за-
цыі», — за ўва жыў ге не раль ны сак-
ра тар ЦК КПК. Дру гі этап, да кан ца 
яко га мяр ку ец ца па бу да ваць ма дэр-

ні за ва ную са цы я ліс тыч ную дзяр жа-
ву, бу дзе доў жыц ца з 2035 го да да 
ся рэ дзі ны ХХІ ста год дзя, рас тлу ма-
чыў Сі Цзінь пін.

Дзя ку ю чы дзе ся ці год дзям «ня-
стом най ба раць бы» Пад ня бес ная, 
па вод ле слоў стар шы ні КНР, ця пер 
цвёр да зай мае «вы со кае» мес ца на 
Ус хо дзе. Ця пер, лі чыць кі тай скі лі дар, 
прый шоў час пе ра тва рыць Кі тай у 
«ма гут ную сі лу», якая па вя дзе свет 
да вы ра шэн ня па лі тыч ных, эка на-
міч ных, ва ен ных і ін шых пы тан няў 
і праб лем. «Мы на но вым скры жа-
ван ні ў раз віц ці Кі тая, — ска заў Сі 
Цзінь пін.— Кі тай скі на род стаў у 
поў ны рост. Ён раз ба га цеў і доб ра 
ся бе ад чу ваў і ця пер зна хо дзіц ца ў 
пра цэ се ама ла джэн ня. На ды хо дзіць 
эра, у якой Кі тай бу дзе на блі жац ца 
да ўва хо да на цэнт раль ную сцэ ну і 
ўно сіць яшчэ боль шы ўклад у раз-
віц цё ча ла вец тва». Да сяг нен не мэт, 
якія Сі Цзінь пін на зваў «кі тай скай 
ма рай», не бу дзе лёг кім «шпа цы рам 
у пар ку». «Кі тай скі на род — вя лі кі 
на род, — пад крэс ліў ге не раль ны сак-
ра тар ЦК КПК. — Ён прай шоў праз 
мност ва ня год, але за стаў ся не ўтай-
ма ва ны. Кі тай цы — вя лі кія лю дзі. 
Яны энер гіч ныя, пра ца ві тыя, сме лыя. 
Ні што не ў ста не спы ніць іх на шля ху 
да пра грэ су».

ЭКА НО МІ КА №1
Асаб лі вую ўва гу мяр ку ец ца ўдзя-

ліць вы раў ноў ван ню пе ра ко саў па між 
го ра дам і вёс кай, а так са ма па ско ра-
на му раз віц цю бед ных і пе ры фе рый-
ных ра ё наў. Пла ну ец ца па ско рыць 
ства рэн не агуль на на цы я наль ных 
сіс тэм пен сій на га і ме ды цын ска га 
за бес пя чэн ня, раз гар нуць ба раць-
бу з па стаў ка мі ня якас ных ле каў, 
па шы рыць до ступ на сель ніц тва да 
аду ка цый ных па слуг, раз гар нуць 
пра гра му па ба раць бе з бед нас цю. 
Та кім чы нам, най важ ней шая за да ча 
ця пер — зні жэн не гра ду са са цы яль-
на га на пру жан ня, якое спа ра джа ец ца 
бед нас цю і ня роў на сцю.

Сі Цзінь пін пра ма за явіў, што хо ча 
зра біць кі тай скія дзяр жаў ныя кар па-
ра цыі «мац ней шы мі і буй ней шы мі», 
у той жа час па леп шыў шы якасць 
кі ра ван ня імі. З дзяр жаў ных кар па-
ра цый мяр ку ец ца вы рошч ваць на-
цы я наль ных чэм пі ё наў. Пры гэ тым 
эка но мі ка бу дзе за ста вац ца змя ша-

най, асноў ная ўва га бу дзе ўдзя ляц ца 

лік ві да цыі ад мі ніст ра цый ных бар' е раў 

раз віц ця біз не су і ад мі ніст ра цый ных 

ма на по лій, пад трым цы кан ку рэн-

цыі. Дзяр жа ва бу дзе сы хо дзіць ад 

ад мі ніст ра цый на га рэ гу ля ван ня цэн 

там, дзе яно яшчэ за хоў ва ец ца. Бу-

дзе ўзмоц не ны на гляд і рэ гу ля ван не 

фі нан са ва га сек та ра — ад люст-

ра ван не на рас та ю чай праб ле мы 

запазычанасцяў кар па ра тыў на га 

сек та ра і мяс цо вых ура даў. Ва ўнут-

ра най па лі ты цы ча каць па слаб лен няў 
так са ма не пры хо дзіц ца.

Асноў ная за да ча ў эка но мі цы — 
сты му ля ван не ўнут ра на га по пы ту. 
Пра тое, як ула ды бу дуць гэ та ра біць, 
дэ та лё ва і не раз дак лад ваў прэм'-
ер Дзярж са ве та КНР Лі Кэ цян. Пла-
ну ец ца на рошч ваць маш та бы та кіх 
но вых ві даў спа жы ван ня, як «сет ка-
вая ін фар ма ты ка, ін тэ ле кту аль ныя 
прад ме ты хат ня га ўжыт ку, ін ды ві ду-
аль ная мо да». Ула ды бу дуць за ах-
воч ваць уза е ма дзе ян не ан лай на вых і 
аф лай на вых па слуг, са дзей ні чаць аб-
наў лен ню рэ аль на га ганд лю. Акра мя 
та го, пра па ну ец ца сты му ля ваць раз-
віц цё па слуг экс прэс-да стаў кі, ажыў-
ляць ры нак па тры ма ных аў та ма бі ляў, 
па ско рыць бу даў ніц тва ў га ра дах аў-
та ста я нак і за рад най інф ра струк ту ры 
для элект ра ма бі ляў. Дзяр жа ва бу дзе 
за ах воч ваць рас пра цоў ку бан ка мі 
но вых ві даў спа жы вец ка га крэ ды та-
ван ня. Уваз ныя пош лі ны на част ку 
спа жы вец кіх та ва раў бу дуць зні жа ны, 
бу дзе па вя ліч вац ца коль касць бяс-
пош лін ных кра маў. Пла ну ец ца па вя-
лі чыць ін вес та ван не ў інф ра струк ту-
ру ўнут ра на га ту рыз му і транс пар ту. 
«Мы па він ны быць га то выя су стрэць 
на ды хо дзя чую эпо ху ма са ва га ту рыз-
му», — за клі каў прэм' ер.

Кі тай пра цяг не цвёр да пра во дзіць 
па лі ты ку рэ фор маў і ад кры тас ці, 
а так са ма струк тур ную рэ фор му 
сфе ры пра па но вы, за явіў стар шы ня 
КНР. Ён на зваў раз віц цё ма дэр ні за-
ва най эка но мі кі стра тэ гіч най мэ тай 
раз віц ця, якая да па мо жа плаў на му 
пе ра хо ду ад экс тэн сіў ных тэм паў 
рос ту да больш якас на га, ін тэн сіў-
на га раз віц ця. «Мы па він ны зра біць 
пры яры тэ там якасць эка но мі кі», — 
ска заў Сі Цзінь пін. Га во ра чы аб 
струк тур най рэ фор ме сфе ры пра па-
но вы, ге не раль ны сак ра тар ЦК КПК 
за явіў, што ўхіл не аб ход на зра біць 
на рэ аль ным сек та ры эка но мі кі. «Не-
аб ход на ўзяць за га лоў ны ары ен цір 
па вы шэн не якас ці сіс тэ мы пра па но-
вы», — пад крэс ліў ён. Стар шы ня КНР 
так са ма ад зна чыў, што ўла ды па він-
ны за бяс пе чыць сін хрон насць рос ту 
да хо даў на сель ніц тва і эка на міч на га 
раз віц ця. «Не аб ход на за ах воч ваць 
лю дзей у іх імк нен ні за раб ляць ста-
ран най пра цай і за кон ным шля хам, 
па вя ліч ваць коль касць на сель ніц тва 
з ся рэд нім уз роў нем да хо даў, па вы-
шаць да хо ды ніз ка аплат ных ка тэ го-
рый гра ма дзян, рэ гу ля ваць за ліш нія 
вы дат кі і кан фіс коў ваць не за кон ныя 
да хо ды», — ска заў ён, звяр нуў шы 
ўва гу на не аб ход насць іна ва цый на га 
раз віц ця эка но мі кі.

Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзя ляц ца 
дзяр жаў най пад трым цы іна ва цый. Га-
вор ка ў тым лі ку ідзе пра ўка ра нен не 
іна ва цый у дзярж кі ра ван не, пад трым-
ку іна ва цый ных тэх на ло гій, сты му ля-
ван не іна ва цый ных кам па ній. Бу дзе 
ўзмац няц ца дзяр жаў ная пад трым ка 

ма лых і ся рэд ніх прад пры ем стваў 
у іна ва цый най сфе ры, пра ве дзе на 
рэ фор ма сіс тэ мы кі ра ван ня вы со ка-
тэх на ла гіч ны мі га лі на мі, уз моц не на 
ўва га да аб ме ну тэх на ло гі я мі па між 
ва ен на-пра мыс ло вым комп лек сам 
і гра ма дзян скай эка но мі кай. Апош-
нім ча сам Сі ства рыў шэ раг ар га-
ні за цый ных струк тур па кі ра ван ні 
буй ны мі іна ва цый ны мі пра ек та мі, 
ад ну з якіх — Цэнт раль ны са вет па 
ін тэ гра ва ным ва ен ным і гра ма дзян-
скім раз віц ці — уз на ча ліў аса біс та. 
Ві да воч на, кі тай скае кі раў ніц тва ба-
чыць у іна ва цы ях асноў ную кры ні цу 
эка на міч на га рос ту на бу ду чы ню і, 
ад на ча со ва, га ран тыю бяс пе кі кра і ны 
ў ва ен най сфе ры.

Но вы дзе ся ці га до вы план эка-
на міч на га рос ту Кі тая мае на ўва зе 
ўздым цэнт раль ных і за ход ніх пра-

він цый. Раз ві тым ус ход нім пра він цы-
ям не аб ход на «здзейс ніць пра рыў у 
ін сты ту цый ных іна ва цы ях, адзі ным 
пла на ван ні эка на міч на га раз віц ця на 
су шы і на мо ры». Кі тай да 2035 го-
да мае ўсе шан цы па цяс ніць ЗША і 
стаць эка но мі кай №1 у све це. «Кі-
тай ская эка но мі ка за хоў вае ся рэд не-
вы со кіх тэм пы рос ту, утрым лі ва ю чы 
ад ну з лі дзі ру ю чых па зі цый ся род 
вя ду чых кра ін све ту. Па па каз чы ку 
ВУП, які вы рас да 80 трлн. юа няў, 
Кі тай тры ва ла за няў дру гое мес ца 
ў све це», — ад зна чыў кі тай скі лі дар, 
да даў шы, што «ўклад КНР у рост су-
свет най эка но мі кі пе ра вы сіў 30%». 
Сё ле та эка но мі ка Кі тая, як ча ка ец-
ца, вы рас це амаль на 7%. Пры тым, 
што ся рэд не су свет ны ўзро вень рос ту 
пры клад на ўдвая ні жэй шы. Як лі чыць 
ды рэк тар Ін сты ту та Да лё ка га Ус хо-
ду РАН Сяр гей Лу зя нін, Кі тай ус ту піў 
у вель мі скла да ную і важ ную эпо ху 
пе ра хо ду на но вую эка на міч ную ма-

дэль раз віц ця — ін тэн сіў ную ма дэль, 

ары ен та ва ную на ўнут ра ныя рэ сур-

сы, ма дэль з вы ка ры стан нем іна ва-

цый, тэх на ло гій. Сі Цзінь пін са браў 

вель мі та ле на ві тую ка ман ду рэ фар-

ма та раў і кі раў ні коў, якая па спя хо ва 

ўва саб ляе ў жыц цё пе ра ўтва рэн ні, 

за ўва жыў экс перт.

ВЫ СО КІЯ ЧА КАН НІ
Знач ная част ка вы ступ лен ня 

Сі Цзінь пі на бы ла пры све ча на ўдас ка-

на лен ню ра бо ты пар тый на га апа ра ту 

з мэ тай за ха ван ня і ўма ца ван ня кі ру ю-

чай ро лі КПК у жыц ці кра і ны. Важ нае 

зна чэн не мяр ку ец ца на даць ідэа ла-

гіч най ра бо це. Ба раць ба з ка руп цы-
яй пра цяг нец ца. Мяр ку ец ца пра вес ці 
рэ фор му пар тый на га і дзяр жаў на га 
кант роль ных ме ха ніз маў з мэ тай па-
вы шэн ня іх эфек тыў нас ці.

Бу дзе пра во дзіц ца ак тыў ная 
знеш няя па лі ты ка і пра цяг вац ца па-
ско ра ная ма дэр ні за цыя ўзбро е ных 

сіл. «Кі тай бу дзе і на да лей ады гры-
ваць ро лю ад каз най вя лі кай дзяр-
жа вы, якая ак тыў на ўдзель ні чае ў 
рэ фор ме гра ма дзян ска га кі ра ван ня, 
пры кла да ю чы да гэ та га сваю сі лу і 
муд расць», — ад зна чыў Сі Цзінь пін 
на з'ез дзе. Па вод ле яго слоў, Кі тай 
бу дзе «пра во дзіць па лі ты ку вя лі кай 
дзяр жа вы з кі тай скі мі ха рак та рыс-
ты ка мі». Уз бро е ныя сі лы па він ны 
да 2020 го да да маг чы ся пос пе хаў у 
ме ха ні за цыі, ін фар ма ты за цыі і па вы-
шэн ні стра тэ гіч ных маг чы мас цяў, да 
2035 го да за вяр шыць ма дэр ні за цыю 
(тэх ніч на ўстаць на раў не з вя ду чы мі 
вой ска мі све ту), да 2050 го да — вый-
сці на пе ра да выя па зі цыі ў све це.

Як і ча ка ла ся, пер шы пле нум ЦК 
КПК пе ра аб раў Сі Цзінь пі на ге не-
раль ным сак ра та ром ЦК і стар шы-
нёй яго Ва ен на га са ве та. У цэ лым 

кад ра вая кан фі гу ра цыя ў вы шэй шых 
пар тый ных ор га нах — Па літ бю ро і 
яго Па ста ян ным ка мі тэ це — прык-
мет на аб на ві ла ся, ад зна чае ТАСС. У 
ПК ПБ ад бы ла ся за ме на пя ці з ся мі 
чле наў. На роў ні са стар шы нёй КНР 
Сі Цзінь пі нам і прэм' е рам Дзярж -
саве та Лі Кэ ця нам, у іх лік увай шлі: 
кі раў нік парт ка ма Шан хая Хань Чжэн, 
кі раў нік Кан цы ля рыі ЦК (ана лаг ад-
мі ніст ра цыі кі раў ні ка дзяр жа вы) 
Лі Чжань шу, ві цэ-прэм' ер Дзярж са ве-
та Ван Ян, а так са ма вя ду чы тэ а рэ тык 
і ідэ о лаг пар тыі, кі раў нік цэнт ра па лі-
тыч ных да сле да ван няў ЦК Ван Ху нін. 

Кі раў нік Ар га ні за цый на га ад дзе ла 

ЦК Чжаа Лэц зы пе ра хо дзіць на пост 

сак ра та ра Цэнт раль най ка мі сіі КПК 

па пра вер цы дыс цып лі ны — свай го 

ро ду пар тый най спец служ бы. Важ-

ныя пры зна чэн ні ў гэ тай вяр хоў най 

ся мёр цы бу дуць пра ве дзе ны ў са ка-

ві ку бу ду ча га го да, у хо дзе «дзвюх се-

сій» — Усе кі тай ска га схо ду на род ных 

прад стаў ні коў і На род на га па лі тыч-

на га кан суль та тыў на га са ве та Кі тая.

Як па ве дам ляе «Жэнь мінь ван», 

на пя рэ дад ні ХІХ з'ез да КПК аме-

ры кан скі ка нал Dіsсоvеrу вы пус ціў 

да ку мен таль ны фільм «Кі тай: час 

Сі». Га во ра чы аб ідэі гэ тай кар ці ны, 

ства раль нік Вік рам Ча на ад зна чыў, 

што гіс та рыч ная перс пек ты ва пры-

му сі ла твор чую ка ман ду ўсвя до міць 

тое, што «ў дыя ло гу аб но вым ба чан ні 

све ту па зі цыя Кі тая важ ная, як ні ко лі, 

у су вя зі з яго ўні каль ным шля хам, 

транс фар ма цы яй і ўплы вам на пра-

ця гу апош ніх 40 га доў». Ус туп лен не 

са цы я ліз му з кі тай скай спе цы фі кай 

у но вую эпо ху — гэ та час на блі жэн-

ня КНР да цэнт раль на га мес ца на 

су свет най арэ не. Па мер ка ван ні «Жэ-

мінь ван», у све ту ёсць усе пад ста вы 

пры трым лі вац ца вы со кіх ча кан няў ад 

та кой эпо хі. Як ка жуць, па жы вём — 

па ба чым.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу

ЧАС СІ
У Пе кі не дня мі пад гу кі «Ін тэр на цы я на ла» 
за вяр шыў ся ХІХ з'езд Ка му ніс тыч най пар тыі 
Кі тая. Гэ та па дзея, важ насць якой, ад зна ча юць 
ана лі ты кі, для ўся го све ту без пе ра больш ван ня 
мож на па раў наць з прэ зі дэнц кі мі вы ба ра мі ў 
ЗША. Пас ля ў кі тай скай ста лі цы ад быў ся пер шы 
пле нум 19-га склі кан ня ЦК Ка му ніс тыч най 
пар тыі Кі тая. Пад час яго стар шы ню Кі тая 
Сі Цзінь пі на пе ра аб ра лі на па са ду ге не раль на га 
сак ра та ра ЦК КПК. Так са ма кі раў ні ка кра і ны 

аб ра лі стар шы нёй Ва ен на га са ве та, які 
кі руе На род на-вы зва лен чай ар мі яй Кі тая. 
Знач ныя зме ны зве да ла Па літ бю ро ЦК 
КПК: са ста ро га скла ду, акра мя са мо га 
Сі Цзінь пі на, там за стаў ся прэм' ер Дзярж са ве та 
Лі Кэ цян. Ця пе раш ні стар шы ня Кі тая 
пра во дзіць гла баль ныя рэ фор мы, якія мно гія 
па раў ноў ва юць з пе ра ўтва рэн ня мі ча соў 
Дэн Ся а пі на. Ку ды ж у вы ні ку «вы ру ліць» 
Пад ня бес ная?

Ку ды 
ру шыць 
Кі тай?


